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Vragen van het lid Tony van Dijck (PVV) aan de Minister van Financiën over 
het akkoord over de Europese bankenunie (ingezonden 25 maart 2014). 

Antwoord van Minister Dijsselbloem (Financiën) (ontvangen 24 april 2014) 

Vraag 1
Is het u ontgaan dat een meerderheid van de Tweede Kamer via de motie 
Harbers c.s. heeft aangedrongen op een duidelijke scheiding tussen nationale 
fondsen om te voorkomen dat de Nederlandse banken moeten opdraaien 
voor falende banken in andere lidstaten?1 

Antwoord 1
Nee. 

Vraag 2
Klopt het dat het «op één hoop gooien» van de nationale resolutiemiddelen 
na het akkoord van donderdag 20 maart 2014, nog veel sneller wordt 
gerealiseerd dan eerder werd gemeld aan de Kamer?2 

Antwoord 2
In het triloogakkoord is overeengekomen dat het fonds in 8 jaar wordt 
opgebouwd. Daarbij vindt in het eerste jaar 40% risicodeling plaats, in het 
tweede jaar komt daar 20 procentpunt bij en de overige 40% zal gelijk 
verdeeld worden over de resterende 6 jaar. Zoals besproken met uw Kamer 
tijdens het AO van 26 maart jl. en aangegeven in het verslag van de 
Eurogroep en Ecofin Raad van 10 en 11 maart jl. waren vrijwel alle lidstaten 
voor enige versnelling van de risicodeling en opbouw van het fonds. 

Vraag 3
Heeft u met het akkoord ingestemd, en zo ja, met welk mandaat? Heeft u een 
parlementair voorbehoud gemaakt? Zo nee, waarom niet? 

1 Kamerstuk 21 501-07, nr. 1100
2 http://nos.nl/artikel/625748-brussel-bereikt-akkoord-bankenunie.html
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Antwoord 3
Ik heb de afgelopen maanden uw Kamer meermaals middels de geanno-
teerde agenda ten behoeve van Ecofin Raden geïnformeerd over de 
ontwikkelingen bij de triloogonderhandelingen tussen de Raad, het Europees 
Parlement en de Europese Commissie. Daarnaast heb ik met uw Kamer 
tijdens verschillende Algemeen Overleggen inzake de Ecofin constructieve 
gesprekken gevoerd over de ontwikkelingen in die onderhandelingen. Over 
de uitkomsten van het akkoord is vervolgens gesproken tijdens het AO van 
26 maart. De Raad, inclusief Nederland, heeft vervolgens tijdens de Coreper 
d.d. 27 maart jl. ingestemd met de voorgestelde compromistekst die het 
Voorzitterschap van de Raad in de triloogonderhandelingen met het Europees 
Parlement en de Europese Commissie overeen is gekomen. 

Vraag 4
Klopt het dat is afgesproken dat het resolutiefonds een «serieuze leencapaci-
teit» krijgt? Hoe omvangrijk is deze leencapaciteit en hoe is de terugbetaling 
van deze leningen geregeld? Betekent dit dat het fonds een totale omvang 
krijgt van meer dan 55 miljard euro? 

Antwoord 4
Het Europese resolutiefonds heeft inderdaad een serieuze leencapaciteit 
gekregen. Indien de middelen in het fonds niet toereikend zijn en de ex post 
bijdragen niet onmiddellijk beschikbaar of niet toereikend zijn om de uitgaven 
als gevolg van een beroep op het fonds te dekken, heeft het fonds de 
mogelijkheid om zelf te lenen. De betrokken nationale bankensector(en) staan 
in de transitieperiode voor de terugbetaling van de leningen aan de lat, 
daarna staan de banken uit alle deelnemende lidstaten aan de lat. Hoeveel 
het fonds kan lenen is niet met precisie te zeggen. Dit hangt o.a. af de 
marktomstandigheden en van de juridische verplichtingen voor lidstaten om 
de bijdragen van banken over te dragen aan het Europese resolutiefonds die 
in de SRM-verordening en het intergouvernementeel verdrag staan. Deze 
leenfaciliteit staat los van de doelomvang van het fonds van 1% van de 
gedekte deposito’s. De doelomvang is het bedrag waar te allen tijde naar 
wordt gestreefd om beschikbaar te hebben in het fonds, bij de start van het 
fonds als ook na gebruik van het fonds in geval van een resolutie. 

Vraag 5
Hoeveel moeten de Nederlandse banken betalen aan het resolutiefonds? 
Wanneer precies moet het fonds volledig gevuld zijn? 

Antwoord 5
Afgesproken is dat in 8 jaar tijd het fonds een totale omvang van 1% van de 
gedekte deposito’s moet hebben bereikt. Dit zou nu neer komen op een fonds 
van € 55 mrd. In de SRM-verordening is opgenomen dat de Raad middels 
een Council implementing act op basis van een voorstel van de Europese 
Commissie de methodiek voor de berekening van de individuele bijdragen 
aan het resolutiefonds zal vaststellen. Met deze Council implementing act 
behoudt Nederland dus inspraak in de wijze waarop bijdragen aan het 
resolutiefonds tot stand komen. Besluitvorming over de Council implemen-
ting act vindt plaats in de Raad op basis van gekwalificeerde meerderheid 
van stemmen. Als deze beslissing is genomen kan ook worden vastgesteld 
wat het effect op de Nederlandse bankensector is. 
Hierbij is vooraf bepaald dat de individuele ex ante bijdrage van elke bank 
berekend wordt op basis van de verhouding tussen het bedrag van de 
passiva (exclusief eigen vermogen en gedekte deposito’s) van de desbetref-
fende bank en het totaalbedrag van de passiva (exclusief eigen vermogen en 
gedekte deposito’s) van alle deelnemende banken. De bijdrage wordt 
vervolgens gecorrigeerd voor het risico van de individuele instelling aan de 
hand van criteria die in een eerder stadium zijn overeengekomen in de Bank 
Recovery and Resolution Directive (BRRD). Deze criteria zijn: (i) het risicopro-
fiel van de bank, inclusief het belang van de handelsactiviteiten, off-balance 
sheet exposures en de financieringshefboom («leverage») van de bank, (ii) de 
stabiliteit van de financiering van de bank, (iii) de financiële positie van de 
bank, (iv) de kans dat de instelling in resolutie terecht kan komen, (v) de mate 
waarin de bank staatssteun heeft ontvangen, (vi) de complexiteit en 
afwikkelbaarheid van de bank, (vii) het belang van de bank voor de stabiliteit 
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van het financiële systeem en economie van één of meerdere lidstaten en 
(viii) of de instelling deelneemt aan een privaat Institutional Protection 
Scheme. 

Vraag 6
Wat is het effect van de resolutieheffing op de kapitaalratio’s van de 
Nederlandse banken en op de kredietverlening? 

Antwoord 6
Het effect van de resolutieheffing op de kapitaalratio’s van de Nederlandse 
banken en op de kredietverlening valt thans nog niet te bepalen. Uiteraard 
zullen te zijner tijd, als de hoogte van de heffing wel exact bekend is, de 
effecten van de heffing op de kredietverlening in het kader van de cumula-
tieve effecten van de stapeling van maatregelen op de financiële sector 
gemonitord worden. 

Vraag 7
Klopt het dat een bank in nood binnen één weekend moet worden afgewik-
keld en dat de lidstaten hierover niets meer te zeggen hebben? Kan Neder-
land de ING in een weekend «kwijtraken» zonder zelf invloed uit te kunnen 
oefenen op de resolutie? 

Antwoord 7
Voor succesvolle en efficiënte afwikkeling van banken is het noodzakelijk dat 
op het moment dat de resolutieautoriteit van oordeel is dat een bank 
afgewikkeld dient te worden definitieve besluitvorming over de afwikkeling 
van de bank zo snel als mogelijk en uiterlijk binnen het tijdbestek van een 
weekend gerealiseerd wordt. Zou deze besluitvorming immers langer duren, 
dan zouden de financiële markten hoogte krijgen van de onrust en problemen 
bij die bank en zouden private partijen zich mogelijk terugtrekken uit de bank. 
Daardoor zouden de problemen bij de betreffende bank alleen maar groter 
worden en daarmee ook de kosten voor afwikkeling van de bank enorm doen 
toenemen. 
Indien een Nederlandse bank in resolutie zou gaan, is de Nederlandse 
resolutieautoriteit betrokken. Bij resolutiebesluiten ten aanzien van individuele 
instellingen hebben immers altijd naast de voorzitter van de Single Resolu-
tion Board (SRB) en de vier onafhankelijke leden ook de afgevaardigden van 
de nationale resolutieautoriteit uit alle thuis- en gastlanden van de betref-
fende instelling zitting in de SRB. Op deze manier zal de Nederlandse 
resolutieautoriteit altijd direct betrokken blijven ingeval een Nederlandse bank 
in resolutie gaat. 

Vraag 8
Welke ruimte bestaat er om in bepaalde gevallen af te wijken van de bail-in 
interventieladder? In hoeverre kunnen naast aandeelhouders, ook (senior) 
bondholders en spaarders worden aangeslagen? Hoe is nationale of Europese 
discretie op dit punt precies geregeld? 

Antwoord 8
De regels op welke wijze bail-in moet worden toegepast zijn opgenomen in 
de Bank Recovery and Resolution Directive (BRRD) en de SRM-verordening. 
De Europese resolutieautoriteit (SRB) zal deze regels op Europees niveau 
vanaf 2016 gaan toepassen bij banken in resolutie die onder direct toezicht 
van de ECB staan of grensoverschrijdend opereren. Nationale resolutieautori-
teiten blijven primair verantwoordelijk voor de overige banken die onder 
indirect toezicht van de ECB staan. Zij zullen voor die groep banken de bail-in 
regels toepassen zolang er bij resolutie van deze banken geen gebruik wordt 
gemaakt van het Europese resolutiefonds. Indien bij resolutie van deze 
banken wel gebruik moet worden gemaakt van het Europese resolutiefonds 
dan neemt de SRB het resolutiebesluit. 
Met de bail-in regels uit de BRRD en de SRM-verordening is geregeld dat 
aandeelhouders, junior en senior schuldeisers (voor zover niet gedekt door 
onderpand) en houders van tegoeden boven € 100.000 met respect voor hun 
senioriteit en voor zover nodig worden betrokken in een bail-in. In uitzonder-
lijke omstandigheden kan na 8% bail-in van de totale passiva van de bank in 
problemen voor een bedrag van maximaal 5% van deze passiva gebruik 
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worden gemaakt van het door de bankensector zelf gefinancierde Europees 
resolutiefonds. Spaarders met tegoeden tot € 100.000 zijn uitgesloten van 
bail-in, waarbij zij gezegd dat het DGS zal bijdragen aan bail-in voor het 
bedrag dat het DGS in geval van faillissement had moeten uitkeren aan 
deposanten met tegoeden tot € 100.000. 
In de BRRD en de SRM-verordening zijn enkele groepen uitgezonderd van 
bail-in. Zo zijn, zoals hierboven reeds gemeld, onder andere door het DGS 
gedekte deposito’s uitgezonderd van bail-in. Daarnaast worden onder andere 
gedekte passiva voor zover zij met voldoende onderpand zijn gedekt en 
bepaalde korte termijn verplichtingen uitgesloten van bail-in. Ook bepaalde 
verplichtingen ten aanzien van werknemers met betrekking tot hun loon, 
pensioenuitkeringen of andere vaste vergoedingen worden uitgezonderd. Tot 
slot mag in uitzonderlijke gevallen een resolutieautoriteit bepaalde passiva 
geheel of gedeeltelijk uitsluiten van bail-in. Dit mag bijvoorbeeld in situaties 
waarbij voor die passiva niet binnen een redelijke termijn in een inbreng van 
de particuliere sector kan worden voorzien ondanks inspanningen van de 
resolutieautoriteit. Ook kunnen bepaalde passiva worden uitgesloten als 
anders de stabiliteit en continuïteit van kritieke functies in kernbedrijfsonder-
delen in gevaar komt of om besmetting op de financiële markten tegen te 
gaan.
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